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功和功率的计算
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【一】我国自主研发的“蛟龙4500”深海潜水器的质量是2×104kg，长度有8米，高为3.5米，宽度是3米。潜水器被轮船上的机械牵引出水面时的情景如图所示。（g=10N/kg）问：潜水器离开水面沿竖直方向匀速上升12米。

（1）牵引机械对潜水器的拉力有多大？

解：因为器离开水面沿竖直方向匀速上升时，受到平衡力的作用，所以牵引机械对潜水器的拉力等于潜水器受到的重力，

即：F=G=mg=2×104kg×10N/kg=2×105N

答：牵引机械对潜水器的拉力为2×105N
（2）牵引机械对潜水器所做的功是多少？

解：W=FS=2×105N×12m=2.4×106J

答：牵引机械对潜水器所做的功是2.4×106J
（3）假如牵引机械提升时间为2分钟，牵引机械的功率应为多少？

解：牵引机械提升时间：t=2min=120s

牵引机械的功率为：
P=W/t=2.4×106J/120s=2000W

答：假如牵引机械提升时间为2分钟，牵引机械的功率应为2000W
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【二】2016年浙江最大抽水蓄能电站在缙云开建．其工作原理如图所示，用电低谷时（如深夜），电站利用电网多余电能把水从下水库抽到上水库中储存起来；用电高峰时，再利用上水库中的水发电．

（1）蓄能时，水被抽到上水库中，电能转化为水的 重力势能 ；

（2）发电时，若该电站上水库可用于发电的库容量为7.86×106米3，上下水库平均水位差637米．上水库中可用于发电的水流到下水库，水的重力做功为 5.00682×1013 焦．

解：水的质量为：m=ρV

=1.0×103kg/m3×7.86×106m3=7.86×109kg；

水的重力为：G=mg

=7.86×109kg×10N/kg=7.86×1010N；

水的重力做功为：W=Gh

=7.86×1010N×637m=5.00628×1013J；
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【三】如图甲所示，物体重500N，某人用F=400N平行于斜面的拉力使物体沿斜面向上做直线运动，其路程随时间变化的图象如图乙所示．

（1）物体运动的速度多大？

解：由图可知，物体运动的图象是一条斜线，表明物体做匀速直线运动，并且10s时，运动的路程是12m，

则物体运动的速度v=s/t=12m/10s=1.2m/s；

答：物体运动的速度为1.2m/s；
（2）10s内人对物体做了多少功？功率多大？

解：10s内人对物体做的功：W=Fs=400N×12m=4800J；

功率：P=W/t=4800J/10s=480W；

答：10s内人对物体做了4800J功；功率为480W；
（3）10s内人对物体做了多少有用功？

解：10s内运动的路程是12m，根据直角三角形中，30°角所对直角边是斜边的一半可知，10s时物体上升的高度为h=12m/2=6m，

则10s内人对物体做的有用功：W有用=Gh

=500N×6m=3000J．

答：10s内人对物体做了3000J有用功．

【四】小明同学用40N的水平推力推着重100N的书箱在水平地面上前进了2m，松开手后，书箱仍向前滑行了lm，整个过程小明做功 80 J，书箱的重力做功 0 J．

解：（1）小明同学用40N的水平推力推着重100N的书箱在水平地面上前进了2m，

推力对箱子做的功：W1=Fs1=40N×2m=80J；

松开手后，书箱仍向前滑行了lm，书箱由于惯性滑行，则小刚没有做功，即W2=0J；

整个过程中小明对书箱一共做的功：

W=W1+W2=80J+0J=80J；

（2）书箱在水平面上运动，虽然受重力，也有距离，但在重力的方向上没有移动距离，所以重力没做功，为0J．

【五】新材料碳纤维具有高强度、高耐热、密度小等特性，一架由碳纤维材料制作的小型无人机，质量为2kg，在5s内匀速竖直上升10m，则该无人机克服自身重力做功为200J，功率为40W。
解：根据无人机的质量：m=2kg，

可以求出该物体的重力：G=mg=2kg×10N/kg=20N
求克服重力做功：W=FS=20N×10m=200J；
求功率：P=W/t=200J/5s=40W；
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【六】跳伞是一项极具挑战的运动，现在越来越受到人们的喜爱．在某次跳伞训练过程中，一体重为500N的运动员从空中悬停的直升机上由静止开始竖直跳下，其速度与时间的关系如图所示，经15s下落210m后，开始做匀速直线运动直至落地，整个过程用时30s，求在这个过程中：

（1）运动员下落的平均速度；

解：由题可知，运动员在0﹣15s下落的路程为s前=210m，

由图象可知，15s后运动员以6m/s的速度做匀速直线运动，

则运动员在15﹣30s通过的路程为：

s后=vt后=6m/s×15s=90m；

运动员通过的总路程为：

s=s前+s后=210m+90m=300m，

总时间为t=30s，

则整个过程中运动员下落的平均速度：

v′=s/t=300m/30s=10m/s；

答：运动员下落的平均速度为10m/s；
（2）重力做的功；

解：运动员下落的高度为：h=s=300m；

重力做的功：W=Gh=500N×300m=1.5×105J；

答：重力做的功为1.5×105J；
（3）匀速下降时重力做功的功率．

解：匀速下降时，重力做功的功率：

P=Fv=Gv=500N×6m/s=3×103W；

答：匀速下降时重力做功的功率为3×103W．
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